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Przypominamy tresc zadan:

17. Jednorodny. sztywny, cienki pret o masiem, którego górny koniec jest
zamocowany przegubowo w taki sposób, ze moze sie poruszac (bez tarcia)
tylko po poziomej prostejp, spoczywa swym dolnym koncem na plaskim,
sztywnym,poziomym podlozus - jak na rysunku 2. Pret lezy w plaszczyznie
pionowej przechodzacej przez prostap i jest nilchylony pod katem :xwzgledem
podloza. Wspólczynnik tarcia statycznego preta o podloze wynosif.
Obliczyc,z jaka silaF skierowana wzdluz prostejp nalezy dzialac na górny
koniec preta, aby przesunac go po podlozu. Odlegloscp-s pozostaje stala,
niezaJeznie od wartosci silyF.

18. Przed aparatem fotograficznym nastawionym "na nieskonczonosc"
umieszczono w odleglosci dwóch ogniskowych od obiektywu cienki, czarny
krazek o srednicyD. Plaszczyzna krazka jest prostopadla do osi optycznej
obiektywu, a jego srodek lezy na tej osi. Obliczyc srednice obszarów na blonie
fotograficznej, które po wykonaniu zdjecia beda (a) calkowicie i (b) czesciowo
zakryte przez obraz krazka. Srednica otworu obiektywu wynosid < D. Obiektyw
traktujemy jako soczewke cienka. a dyfrakcje zaniedbujemy.
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18. Jak widac z rysunku 4, do punktów polozonych na odcinku
AB promienie swietlne spoza krazka nie docieraja w ogóle (cien
calkowity), do punktów polozonych na odcinkuBC docieraja
promienie przechodzace tylko przez czesc soczewki (pólcien).
Cien krazka obejmuje wiec obszar kola o promieniur = AB,
pólcien - obszar pierscienia o promieniachR = AC i r = AB.
Z prostych rozwazan geometrycznych wyznaczamy obie srednice:
2r = (D-d)/2 oraz 2R = (D+d)/2.

17, W celu przesuniecia preta po podlozu trzeba pokonac sile
tarcia, równa T = fN, gdzie T - maksymalna wartosc sily tarcia
statycznego,N - sila nacisku preta na podloze. Musi wiec
zachodzicF = T. W przypadku, gdy silaF "popycha" pret
(rys. 3a), mamyN = mg/2+Ftg exi z powyzszych zwiazków

. fmg
otrzymujemy F = -----

2(1- ftgex)
Przesuniecie preta jest mozliwe tylko przy spelnionym warunku
ftgrf: < 1, w przeciwnym razie nastepuje "zaklinowanie" preta.
W przypadku ciagniecia preta przez sileF (rys. 3b) sila nacisku
jest równaN = mg/2 - F tgexi w konsekwencji

fmg
F = ...,-:-:---:---,-.

2(1+ ftgex)
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Jak obserwowac plamy
sloneczne?

Beata GALECKA
Autorka jest uczennica III klasy XIX Liceum Ogólnoksztalcacego im.
Powstanc6w Warszawy w Warszawie.

Jak wiadomo z przekazów historycznych i obserwacji
wspólczesnych, plamy na Sloncu mozna dostrzec nawet golym
okiem. Jednak tak sprzyjajace okolicznosci zdarzaja sie nieczesto.

W szkole do obserwowania plam slonecznych uzywamy lunetki
o ogniskowej obiektywu!.b ~ 22 cm, okularu-.fok ~ 2,2 cm,
czyli o powiekszeniu okolo 10 razy. Srednica obiektywu lunetki
wynosi 45 mm.

Lunetke zamocowana na stelazu z pretów laboratoryjnych
ustawiamy w oknie i kierujemy na Slonce. Sale zaciemniamy
zaslonami laboratoryjnymi. Mozna dodatkowo zaciemnic miejsca
wokól lunetki, przez które przenika swiatlo, zaslona z ciemnego
materialu, kocem itp.

Obraz Slonca rzucamy na ekran ustawiony prostopadle do osi
lunety, w niewielkiej na razie odleglosci od okularu. Ekranem
moze byc arkusz gladkiego, bialego papieru nalozony na sztywna
tekture lub sklejke. Ostrosc obrazu uzyskujemy przez obrót
okularu o pewien kat, a takze przez zblizenie lub oddalenie
ekranu od okularu lunetki. W moich obserwacjach,
przeprowadzanych wielokrotnie, przyjelam, ze ekran bedzie
ustawiony w takiej odleglosci od okularu, aby srednica tarczy
slonecznej na ekranie wynosila 10 cm. Jezeli w dniu obserwacji
na powierzchni Slonca sa plamy, to mi ekranie sa widoczne
w poblizu pasa równikowego Slonca jako ciemne plamki o róznych
ksztaltach. Mozna równiez przeprowadzic obliczenia wielkosci
plam.

Jesli na przyklad zaobserwowalismy plame o rozmiarze 0,4 cm,
a srednica obrazu Slonca wynosila 10 cm, to na rozmiar plamy
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Uwaga: przez lunetke nie wolno patrzec na Slonce, grozi oslepienie!

Rozmiar plamki na ekranie zalezy od jakosci uzytego sprzetu
optycznego. W wyniku róznych deformacji obraz moze byc
rozmyty iwtedy podobne rachunki prowadza do zawyzenia
rozmiarów plamy. Otrzymany wynik mozna sprawdzic: otóz
plamy sloneczne o srednicy wiekszej niz 38 000 km sa doskonale
widoczne golym okiem (nalezy uwazac, aby nie narazic oka na
olsnienie).

Serdecznie zachecam do obserwacji, a tych, którzy chca sie
dowiedziec czegos o plamach slonecznych, odsylam do ksiazki:
H. Newton, Oblicze Slonca, PWN, Warszawa 1961.

Oprócz pomiarów wielkosci plam mozecie spróbowac
zaobserwowac zmiany polozenia plam na powierzchni Slonca.
Obserwujac plamy sloneczne przez kilkanascie dni zauwazycie,
ze niektóre z nich znikaja w poblizu brzegu tarczy, a po
przeciwnej stronie pojawiaja sie nowe. Spróbujcie co dwa, trzy
dni rysowac polozenia plam na tarczy Slonca. Po okolo dwóch
tygodniach obserwacji zauwazycie, ze grupy plam przesuwaja sie
w podobny sposób. Jest to spowodowane przede wszystkim
obrotem Slonca - plamy poruszaja sie wzdluz równolezników
na Sloncu - mozecie w ten sposób wyznaczyc okres obrotu
i polozenie osi obrotu Slonca. Kierunek poruszania sie plam po
powierzchni Slonca zalezy ód pory roku. Dzieje sie tak dlatego,
ze os obrotu Slonca jest nachylona do orbity Ziemi, zatem
w miare przesuwania sie Ziemi po orbicie widzimy obracajaca sie
tarcze Slonca pod róznymi katami. Spróbujcie okreslic, jak
zmienia sie polozenie osi obrotu Slonca w kolejnych porach roku.


